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Chestiunea imnului regal.
La începutul acestui războiu

s ’a făcut....M sta  cc3^astatare, că
oricât de bogată ar fi poezia pa
triotică a concetăţenilor noştrii 
maghiari, lipseşte până în  ziua de 
astăzi un imn regal, care să ex
prime cu toată puterea senti
mentul de alipire faţă de capul 
încoronat al ţării.

Cântările lor predilecte „Hym 
n u sz“ de Kölcsey Ferencz şi 
Szózat de Vörösmarty Mihály sunt 
foarte răspândite. Găsesc totdeauna 
viu răsunet în sufletul Maghia
rilor.

Iar
la serbări, cu caracter oficial, 
când trebuia să se întonèze imnul 
împărătesc „Gofterhâtie*, s ’au în- 
t&ftiplat âdeSeori, şi în trecutul 
Mai rëcettt, dâmonstraţiuni pé
n ib le  pentru eeice voiau să pre- 
zihte pe Maghiari ca pe naţiunea 
cea inai dinastică din cuprinsul 
monathîei dualiste.

Spre a elimina cumva acest 
imn împărătesc„ înlocuindu-1 cu 
unul regal, s ’a făcut chiar din 
partéa conducătorilor Academiei 
Maghiare propunerea de a se  
procura un imn regal potrivit să 
împace sentimentul dinastic cu 
cel naţional-maghiar. Unii au 
fost de părere, că ar fi de ajuns, 
dacă s’ar modifica strofa I-a din 
imnul lui Kölcsey, întroducându-se 
în textul ei şi regele ca „cel 
dintâi Maghiar“. Dar cei mai 
mulţi susţineau, că simţul de 
pietate faţă de orice moştenire 
literară-artistică a trecutului nu 
permite nici un fel de modificare 
sau intercalare în scrisul autorilor 
dispăruţi.

In schimb însă deşi numărul 
scriitorilor maghiari în  viaţă va 
fi destul de mare, cu mult mai 
mare ca pe timpul lui Kölcsey 
sau Vörösmarty, imnul regal dorit 
şi solicitat din partea fruntaşilor, 
nu s ’a găsit cine să-1 scrie în 
timp de 2 ani de zile...

Explicarea acestui fapt ciudat 
nu este numai lipsa de inspiraţie 
a scriitorilor, ci în mare măsură 
şi consideraţiuni de drept public.

Compatrioţii noştrii ca o res
pectabilă „naţiune de iurişti“, cum 
le  place să se numească, sunt 
destul de consecuenţi în cugetarea 
şi simţirea lor, ca nici măcar

Lin problemele
râsboiului.

— Feifleile şi luxul —
Un autor dramatic care uneşte 

meşteşugul desăvârşit al teatrului, cu 
observaţiunea ştiinţifică a vieţei şi cu 
reflexiunea filosofică asupra societăţei 
în care trăim, Brieux, se ocupă de 
câtva timp în presa franceză cu o pro
blemă capitală: Problema condiţiunilor 
de viaţă ale femeei, după războiul 
actual.

Acest răsboiu a creiat noui con- 
diţiuni de vieaţă pentru fem ee; el a 
arătat că? femeia poate fi egala bărba
tului, în usiniă, în fabrică, la birou, în 
pomerţ, în unele profesiuni ce păreau 
exclusiv rezervate bărbaţilor. Dreptu
rile ţcjr ş?au valorificat prin această 
PUPeriiş  $ independenţei pconqnpcel 
Căci, este un fapt pentru a cărui do
vedire socialiştii s’au străduit cn folos, 
că ceea ce explică diferenţele legale 
dintre femee şi bărbat sunt diferenţele 
economice. Când femeea nu va mai 
avea nevoe economiceşte de bărbat, ea 
va înceta să fie considerată ca minoră, 
şi ca inferioară tovarăşului ei de viaţă.

Şi dacă condiţiunile economice sunt 
schimbate, atunci e posibil ca după 
reîntoarcerea eroilor de pe fronturi să

chestia unui imn să nu o resolve 
înainte de a căuta toate garanţele 
necesare pentru deplina vali- 
ditare a parităţii între jumătatea 
cis — şi translaitană a monarhiei 
habsburgice.

Despre Gotterhalte susţin, că 
nu are accente, cari să se poată 
vârî în urechea Ungurului. Cu a- 
tât mai puţin la inima lui. Căci 
este imnul vulturului cu două ca
pete, nu al celor doi îngeri de pe 
emblema Ungariei, deci imnul îm 
părăţiei austriace şi al monarhiei 
unitare.

Ii mai nelinişteşte şi teama, 
că prin un eventual imn regal iz
butit, ar putea fi abandonat la a- 
nume prilejuri festive imnul lui 
Kölcsey, atât de drag sufletului 
lor. N’ar fi cu totul imposibil, ca 
acesta să cadă mai târziu în desue
tudine. De aceea unul dintre 
scriitorii maghiari, voind să con
tribuie la o rezolvire norocoasă a 
acestei chestiuni, propune ca

1. Melodia imnului regal să 
fie identică cu melodia imnului lui 
Kölcsey;

2. Pentru această melodie să 
se scrie un text potrivit, fie pe 
baza unui concurs de premiu, fie 
prin încredinţarea acestei afaceri 
unui scriitor cunoscut;

3. Partea practică a acestei 
soluţii ar fi că de câteori into
nează orhestra această melodie, 
unii pot să rostească cuvintele 
noului imn regal, alţii al vechiului 
imn naţional. Ori să cânte întâiu 
strofa primă: „Isten áld meg a Ki
rályt“ şi apoi strofa primă din im
nul cel vechiu : „Isten áld meg a 
magyart“ sau invers, ceeace i-ar 
conveni şi mai bine scriitorului 
respectiv, fiind el de părere, că 
mai întâi caracterul maghiar tre- 
bue afirmat, apoi cel regal.

In temeiul parităţii dualistice 
pretinde mai departe a se intro
duce la toate festivităţile militare 
obiceiul, ca imediat după Gotter
halte să se cânte im nul maghiar 
regal, chiar dacă s’ar intona nu
mai începutul celui dintâi, să 
urmeze imediat şi începutul celui 
de al doilea.

Probabil, se vor mai ivi încă 
şi alte propuneri, fără ca prin ele  
să poată primi o soluţie urgentă 
chestiunea imnului regal maghiar 
sau mai corect: ungar. Căci, va
riind vorba unui filozof cunoscut,

nu se poate întrupa în cuvinte 
de imn naţional decât ceeace is- 
voreşte >iin. prisosul de sim ţire 
sinceră şi viaţă sufletească intimă 
a unui popor. Toate consideraţi- 
unile de drept public sunt fără 
nici o putere în domeniul vieţii 
sufleteşti. De aceea să ni se per
mită nouă, ca unor conservativi 
incorigibili, a rămânea şi mai de
parte pe lângă tradiţiile dinastice, 
în cari a fost crescut şi povăţuit 
cu toată sinceritatea poporul nos
tru, cântând şi în viitor, ca în  
trecut de atâtea o r i :

„Doamne fine şi protege Pa
tria şi pe îm părat“!...

Congresul naţionalităţilor 
subjugate.

Congresul naţionalităţilor subju
gate, — scrie „Moldova“ — care a 
avut loc zilele trecute la Lausanne şi 
a fost salutat cu mare entuziasm de 
Franţa, ca fiind organizat în scop de 
propagandă ostilă contra Puterilor 
Centrale, a dat tocmai rezultate contrar 
aşteptărilor.

Aproape nu s’a vorbit nimic des
pre Germania, în schimb din 23 na
ţiuni cari au luat parte la congres, 13 
au protestat contra tirăniei ruse. Mai 
ales lituanienii, finlandezii, polonii, 
evreii, şi ucranienii au adus cele mai 
teribile acuzări guvernului rus.

De remarcat a fost deputatul po
lonez Lempichi, care a declarat, spre 
marea uimire a tuturor celor prezenţi, 
că polonii şi celelalte popoare străine 
din Rusia aşteaptă cu multă nerăbdare 
momentul spre a fi despărţiţi cu 
totul de Rusia. Finlandezii s’au 
exprimat făţiş, că speranţa salvărei lor 
este complecta înfrângere a ruşilor.

Un congresist lituan a invitat pe 
francezi şi englezi de a nu lupta mai 
departe pentru ca Rusia să continue a 
subjuga naţiunile străine.

Nimeni din congres n’a apărat 
Rusia. Dintre americanii neutrali, pro
fesorii Herron Harvard şi Burry, au 
exprimat călduroase simpatii locuitori
lor subjugaţi din Rusia.

întregul congres a fost, pare că 
anume, organizat pentru condamnarea 
unanimă a Rusiei.

Această scurtă dare de seamă a 
congresului naţionalităţilor, o face chiar 
marele ziar parisian „Temps" din 19 
Iunie a. c.

Şi ziarul francez încheie cu multă 
amărăciune, adăogând că în loc ca 
Germania să fie atacată în acest 
congres, a fost atacată aliata Fianţei.

Situaţia operaţiunilor
militare.

Stadiul ofensivei anglo-franceze.—
Lupte de lungă durată.

Din ştirile mai noui cari ne 
vin de pe câmpul de luptă, spi
cuim unele de natură mai obiec
tivă, cari par a ne da în  resumat 
situaţia actuală aproximativă pe 
diversele câmpuri de luptă. Din 
aceste ştiri se  desprind deoparte 
sforţările sistem atice şi neîntre
rupte ce se  fac din partea beli
geranţilor pentru dobândirea unor 
succese mai mari şi mai hotă
râtoare, de altă parte enormele ob
stacole, pentru a căror delăturare 
luptele în  curgere vor fi de-o 
durată mai lungă.

Corespondentul ziarului „ B e r l i n e r  
L o k a l a n z e i g e r “ comunică de pe frontul 
vestic cu data de 10 Iulie:

Apreciând resultatul final al pri
mei săptămâni a ofensivei mari din 
vest, rezultă o mare deosebire între 
înaintarea, în mod bătător la ochi ne
însemnată, a armelor engleze la râul 
Ancre şi între înaintarea mai adâncă 
a armelor franceze la Somme. In timp 
ce Englezii sunt nevoiţi a rămânea în 
teritorul cel mai îngust al liniilor noa
stre anterioare, Francezilor le-a succes 
să înainteze în diferite puncte cu
4—5 sau 6 chilometri, înainte de-a fi 
putut fi opriţi. Din faptul, că teritoriul 
ocupat de noi are dela vest la ost o 
lăţime de 220 chilometri, se poate 
aprecia în mod just însemnătatea prac
tică a succesului de până acum al 
ofensivei comune.

I Ziarul „ S e c o lo “ face următoarea a-
I preciare a situaţiei militare:

Noul sistem al atacului anglo- 
francez constă în faptul, că toate cor
purile de armată, cari iau parte la 
ofensivă,, înaintează stând neîntrerupt 
în cel mai deplin contact, ca nu cumva 
prin o retragere parţială, să dea duş
manului prilej pentru un atac din 
lături. Această ofensivă va ţinea luni 
de zile şi nu trebue să ne speriem, 
dacă aliaţii noştri se vor retrage din 
când în când în unele puncte, precum 
au făcut-o aceasta Francezii pe şoseaua 
Clery-Maricourt.

Intr’o convorbire recentă, pe care a 
avut-o corespondentul ziarului parizian „Jour
nal“ cu şeful statului major rus Belajew, care 
a sosit împreună cu ministrul de finanţe 
Bark.'a Paris, Belajew a spus între altele:

Misiunea armatei noastre pe 
frontul rusesc divine pe zi ce merge

tot mai anevoioasă. Prin urmare suoeele 
noastre vor urma cu mult mai încet decât 
începutul ofensivei noastre.

Lupte pe frontul balcanic. Zia
rul „Lyon Républicain“ comunică din 
Salonic cu data de 10 Iulie :

Eri a avut loc între batalioane 
germane şi un batalion francez o 
luptă la Doiran-Ghevgheli, la care 
au participat şi avioane germane.

Pe malul drept al râului Var- 
dar au avut loc lupte obicinuite 
de artilerie. Se mai semnalează 
ciocniri mici între patrule bulgare 
şi ententiste.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 10'Iulie.
Câmpul de opera#ual dala vest

De ambele părţi delà Som m e 
lupta grea continuă. Vitezele noas
tre trupe au alungat din nou pe 
atacator în  poziţia sa de asalt şi 
unde transitoriu au trebuit să ce
deze teren coloanelor de atac cari 
urmau dese una după alta,, l-au 
alungat din nou pe duşman prin- 
tr-un contra-atac rapid. Astfel în 
păduricea delà Trônes [am recuce
rit din nou cu asalt delà Englezii 
cari au pătruns acolo, măieriştea 
Lamaisonhette, iar delà Francezi 
satul Parleux şi am câştigat teren  
contra duşmanului în Herbeourt.

In jur de Ovillers lupta de
curge necontenit om contra om. 
In satul Biachesse Francezii şi-au 
pus piciorul. Intre Varleux ş i Ve- 
lloy, atacurile lor multiple au fost 
înfrânte toate cu pierderi marijpen- 
tru ei. Mai departe la vest focul 
nostru concentric i-a împiedecat 
de a-şi părăsi tranşeele lor.

Intre mare şi părăul Ancre, 
în  regiunea Aisnei, în  Champagne 
şi la ost delà Maas luptele de ar
tilerie s-au reîmprospătat din când 
în  când. Activitate de infanterie a 
fost la vest delà Wernetou, la  ost 
delà Armentieres, în regiunea delà 
Tahuie şi în marginea vestică a 
Argonilor, unde au fost respinse 
ieşiri ale unor detaşamente fran
ceze cari înaintau. La H ullm h , 
G ivenchyşi Vauguois am făcut es- 
plozii cu bun succes.

Activitatea de aviaţie a fost 
de ambele părţi foarte vie. Avia
torii noştri au impuşcat 5 avioane

| găsească o altă lume cu alte drepturi. 
Femeile vor zice: *„am dovedit că sun
tem tot atât de destoinice ca şi voi; 
de ce ne-aţi înlăturat delà muncă?“ 
„Cu ce drept ne veţi opri să ne câşti
găm ca şi voi existenţa?“ Problema 
devine astfel de o gravitate evidentă. 
Antagonismul sexelor se va grefa pe 
antagonismul de clase.

Din fericire e ceva ; există un fac
tor sufletesc care va atenua asperităţile 
problemei. El stă în spiritul de jertfă, 
în blândeţea şi în gingăşia femeei. 
Lupta nu ia un caracter periculos de
cât atunci când e însoţită de ură.

Şi femeile au în firea lor prea 
multă iubire, şi prea mult instinct ma
tern pentru ca să voiască a lua lecui 
bărbaţilor în viaţă. Ele se vor mulţumi 
QiPtplul frumos care se potriveşte atât 
dÇJÿmç cu firşa lor, adică cu rolul de 
îngeb-păzifor al casei, cu rolul de to
varăşe dişeretă şi gingaşe a bărbatului.

' Dovadă că femeea va fi astfel şi 
după războiu o găsim şi în modul cum 
unele femei preconisează lupta contra 
luxului, şi idea jertfei pentru casa ei 
şi ajbărbatului ei. Iată o scrisoare, eloc
ventă şi simptomatică pentru noua con- 
cepţiune de viaţă a femeei, scrisoare 
primită de academicianul francez:

„Pentru ca un lucrător — cores
pondenta lui Brieux este soţia unui 
simplu uvrier — să înceteze de a frec

venta ceea ce numiţi salonul săracului, 
trebue ca femeia să-l reţie, să-l atragă 
la vatră prin o bună gospodărie, prin 
ordine, curăţenie... Pentru a ajunge aci, 
însă, o femee trebue să renunţe la un 
mare defect: gustul luxului. Trebue ca 
o mamă să crească pe fica sa după 
rangul ei, adăpându-o cu virtuţile gos
podine. Trebue ca o tinără să ştie ase 
face plăcută nu prin atracţii superficiale 
dar prin calităţi serioase. O femee tre
bue să fie cochetă numai în ceea ce 
priveşte curăţenia, ea trebue să fie plă
cută numai prin curăţenia ei... Să nu 
râvnească ia salon. Lucrătorul, ori mi
cul funcţionar n’are nevoe de aceasta, 
O mare bucătărie curată va fi mm 
de folos de cât o qdaie inutilă.**

Femeea ceasta, prototip al femeei 
de mâine, arată că este mult mai de 
dorit ca o femee să aibă un dulap plin 
cu rufe, decât ştofe de rochi bătătoare 
la ochi, şi că orice casă, cât de săracă 
ar fi, ar trebui să aibă o baie!

In aceste câteva cuvinte se re
zumă un întreg program de educaţie 
familiară şi socială. Este adevărat că 
luxul femeesc din timpul nostru, este 
una 'din cauzele cele mai puternice ale 
desechilibrului moral şi material. Luxul 
face ca gospodina, fără multe mijloace, 
să taie din bugetul hranei Sau din 
confortul intim şi casnic. Pentru o 
roche sau o pălărie scumpă, ea, băr

batul ori copiii se hrănesc poate mi
zerabil.

Luxul femeesc nu este astfel nu
mai pricinuitor de risipă, în clasele 
bogate, el este şi o cauză de degenerare 
şi de rea stare higienică în casele celor 
cu venituri mici. Pe când toată preo
cuparea modernă stă în cultivarea 
vieţei şi în ameliorarea condiţiunilor 
ei, pentru a o, face cât mai lungă, luxul 
vine şi turbură cele mai bune intenţiuni 
şi stânjeneşte sforţarea către o viaţă 
sănătoasă şl mulţumită.

Războiul aducând un sdruncin în 
mentalitatea actuală, a produs şi o fe
ricită schimbare în sufletul femenin: 
El a devenit serios şi grav. Frivolitatea 
femeei a dispărut luându-i locul cele 
mai fericite şi sănătoase concepţiuni 
morale şi sociale.
O anchetă asupra chestiune ifem eaine.

Unul din cele mai populare ziare 
franceze, „Le Journal* a deschis prinţ 
tre cititorii săi o anchetă, cpndusă de 
Brieux, cunoscutul autor dramatic şi 
academician.

întrebarea, ia care sânt puşi să 
răspundă cititorii ziarului francez, este: 
„Caro va fi  soartea femeilor franceze 
după războiu ?“

Brieux primeşte în fiecare zi mii 
de scrisori, — din cari cea mai mare

parte sânt scrise de luptătorii de pe 
front, între două atacuri...

In ceeace priveşte locurile pe cari 
le ocupă actualmente femeile în co
merţ, industrie, administraţie, etc., pă
rerile luptătorilor sunt împărţite. Unii 
sânt îngrijaţi de locurile pe cari le au 
avut înainte de războiu, alţii, mai în
crezători în forţele lor, sânt siguri că 
după încheierea păcei nu vor muri de 
foame.

Un mobilizat de pildă, spune în 
această privinţă:

„Mai întâiu un punct trebue câş
tigat: este facultatea pentru cel mobi
lizat de a-şi relua în momentul păcei 
locul pe care l’a părăsit. Contractul de 
muncă nu trebue considerat în princi
piu, ca reziliat prin faptul mobilizărei“.

Alţi militari se arată mai puţin în
grijoraţi că nu vor avea locuri. De 
pildă, un sublocotenent de rezervă in
giner, zice:

„Locul ce-1 ocupam înainte de 
războiu? Dar nici nu-mi pasă!

„Dacă locul m eue ocupat, o să-ra 
fac altul! Iar dacă cu toate miile de 
bărbaţi pieriţi în front, cu toate mili
oanele de ruine cari vor fi de reparat „ 
cu toate găurile cari sunt de astupat, 
nu xj&m reuşi, asta ar însemna că sânt 
un netrebnic şi atunci nu aşi avea de
cât să regret că nu mj-am lăsat pielea* 
la Yser“.
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duşmane, unul la băile Nieuport, 
două la Cambrai, două la 2?apa- 
um e şi. două baloane captive, unul 
pe Som m e, şi unul pe Maas. Lo
cotenenţii Walz şi Gerlich au scos 
din luptă al 4-lea, sub-locotenentul 
Leffers al 5-lea şi sublocotenentul j 
Parschau al 8-lea rival al lor. 
Celui din urmă Maj. Sa împăratul 
i-a conferit, ca recunoştinţă pen
tru serviciile prestate, ordinul „Pour 
le  m erite“ .

La ost şl snd-osi
In partea nordică a frontului 

nu s-a petrecut nimic mai însem 
nat, abstrăgând de atacurile ză- 
darnice ruseşti în regiunea dela  
Skrobowa la ost dela Gorodis- 
chtsche.

Grupul generalului Linsingen: 
Duşmanii cari înaintau contra li
niei Stochod  au fost pretutindeni 
respinşi. Tot aşa au eşuat ieşiri 
la  vest şi la sud-vest dela Luck. 
Escadre aeriane germane au ata
cat cu succes locuri duşmane de 
încvartirare la ost dela Stochod.

Armata generalului B o thm er: 
a fost numai activitate de patrule 
şi ciocniri succese în  faţa liniilor.

Câmpul do operaţiuni din Balcani.
Avant-posturile noastre au 

respins prin focul lor detaşamente 
duşmane la sud dela lacul Doiran.

Atac aerian contra litoralnlul 
snd-ostlc englez.

Londra, 10 Iulie. Oficios se co
munică :

Gu puţin înainte de miezul 
nopţii avioane duşmane au cer
cetat litoralul sud-ostic. După cât 
;se pare ele au aruncat 5 bombe. 
Până acum nu s-a anunţat nici o 
ipagubă. Tunurile noastre de apă
rare au luat lupta contra avioa
nelor.

Bnşl la Salonic. Din Salonic 
se-com unică ziarului „Secolo“, că 
în  curând vor debarca la Salonic 
trupe ruseşti

Convenţie rnso-laponezft. Din
Petersburg se anunţă:

La 3 Iulie o convenţie poli
tică ruso-japoneză în  două artj- 
«cole a fost semnată aci de d-nii 
;Sassonow şi Motono în scopul de 
.arşi uni sforţările pentru m enţi
nerea unei păci statornice în ex
trem ul Orient.

Articolul I comportă angaja- 
rmentul reciproc de a nu face 
^parte din nici un aranjament sau 
combinaţiune politică îndreptate 
In contra celeilalte părţi contrac

ta n te .
Articolul II arată, că în  caz 

d e  ameninţare a drepturilor teri
toriale sau a intereselor speciale 
d in  estremul Orient ale unei părţi 
«contractante recunoscute de cea
laltă, Rusia şi Japonia se  vor con- 
sfătui asupra măsurilor de luat în  
ved erea  sprijinului sau .concursu
lu i pentru salvgardarea şi apăra
r e a  acestor drepturi şi interese.

Altul, «pune:
„Dacă, la adăpostul zidului, pe 

care-1 opunem noi năvălitoritor, feme
ile ocupă locurile noastre, asta nu în
seamnă că sânt ale lor“.

Asupra calităţilor pe cari ar tre
bui să le îndeplinească femeea fran
ceză după războiu, deasemenea părerile 
soldaţilor de pe front sunt interesante, 
ca documente sociale.

Unul e de „şcoala veche % şi ide
ile sale asupra femeei viitorului sunt 
foarte limpezi:

„Femeile să fie simple, să nu se j 
ocupe de literatură; femei casnice şi 
fecunde, iată eeeace vor cere la reîn
toarcerea lor soldaţii pe front“.

Altul e tot aşa de 000^ 0;
„Odată pacea semnată, să m  con

cedieze femeile din toate fabricile 
«ari bărbaţii îşi găseau salarul“.

Un sergent -scrie •; .
„In ce mă priveşte, #şi fi foarte 

fericit dacă aşi găsi ia întoarcere o 
■soţi© Instruită, capabilă de a înţe
lege şi «sare a r  putea urmări un raţie* 
mamertt asupra unei chestiuni oarecare; j 
d a r mi-ar plăcea de zece ori mai bine j 
să ştie să-mi facă o supă bună, sau o 
.friptură excelentă pe care aşi mânca-o.I

Din România,
M. S. Regele, care a plecat Sâm

bătă din Capitală, va sta toată săptă
mâna la Sinaia.

*
M. S. Regina va pleca Miercuri 

la Ploeşti spre a distribui ajutoare. Dela 
Ploeşti va pleca în oraşele Focşani, 
R.-Sărat şi Buzău.

*
D. G. Diamandy, ministrul Româ

niei la Petrograd, a sosit în ţară în 
virtutea unei permisii de câteva zile, 
pentru afaceri personale.

*
D. căpitan Stârcea, ataşat militar 

al României la Viena a sosit în Ca
pitală.

*
D. V. G. Morţun, ministrul de in

terne a obţinut un concediu de o lună 
cu începere de azi. Interimatul minis
terului de interne va fi ţinut de d. Al. 
Constantinescu, ministru de domenii.

*
Cetim în ziarele oficioase ;
„Universul“ a anunţat că guver

nul a permis exportul a 20 vagoane cu 
zarzavaturi iar „Epoca“, însuşindu-şi a- 
ceastă informaţie, a şi început o cam
panie pe tema acestui aliment.

Dăm cea mai categorică desmin- 
ţire acestei ştiri. Nu s’a exportat nici 
un kilogram de zarzavat. Dar faptul 
acesta pe care îl ştim bine, nu împie
dică pe cele două surate conservatoare 
să se ia la întrecere când e vorba de 
agitat publicul cu ştiri tendenţioase şi 
născocite pe deantregul.

Contraofensiva germană pe 
frontal apusean. „Daily Chronicle“ 
anunţă:

Rezultă lămurit şi din comu
nicatele cele mai recente oficiale 
engleze, că Germanii au început 
o contraofensivă cu forţe impor
tante; de aceea Englezii trebue 
să se mărginească deocamdată ca 
să-şi apere nouile poziţii. Şi zia
rele franceze recunosc că din 
cauza marei forţe de rezistenţă a 
Germanilor nu s’au obţinut până 
acum rezultate remarcabile. Deşi 
ele caută să explice acest fapt 
prin tot felul de discuţii, totuşi 
generalul Verraux scrie în „Oeu- 
vre“: Succesele noastre sunt încă 
foarte modeste.

In ţnrnl conferinţei Dună
rene. Sâmbătă înainte de amiazi 
a  avut loc la Budapesta o con
ferinţa pregătitoare in prezenţa 
reprezentanţilor germani, austriaci 
şi ungari. £?a decis ca conferinţa 
danubiană să aibă ioc Jn Buda
pesta, în primele zile ale lupei 
Septemvrie. Preşedintele conferinţei 
va fi primarul Budapestei, Ştefan 
Bârczy, iar vicepreşedinţi: primarul 
Y ienei Weisskircbner, şi primarul 
Regensburgului Bieger.

Răsboiu civil In Grecia. Din
Atena se comunică:

Situaţia în Grecia devine tot mai 
critică. Se pare că Venizelos vrea ea 
provoace răsboiul civil. Atitudinea sa 
aduce mult cu cea a unui revoluţionar. 
După ştiri de toată încrederea, Venizelos 
a rugat pe generalul Sarrail să tri- 

, mită în timpul alegerilor parlamentare 
' trupe anglo-franceze în diferitele ţinu

turi şle 0 reeâeio

România işi asigură graniţele
contra Roşilor.*

Ziare elveţiene comunică din Pe- 
tersburg:

„Russkoje Slovott este infor
m at că România şi-a asigurat gra
niţele sate contra R usiei prin de
taşamente puternice de trupe.

Graniţa Bucovinei, dealungul 
căreia trupele ruseşti ocupă teri
toriu bucovinean, a fo s t deasemenea 
întărită milităreştc.

Trupele româneşti dela gra
niţă au prim it ordin să se opună 
cu armele oricărei incursi uni de 
trupe străine.

Comunicatul ttOfer.
Buletinul oficial pe*ziua de 10 Iulie.

In nordul monarhiei.
Ziua de eri a trecut relativ 

în linişte. Ieşiri singuratice ale 
duşmanului au fost respinse.

La graniţele italiene.
Pe frontul dela Isonzo  activi

tatea răsboinică s’a restrâns la 
lupte de artilerie şi de aviaţie. A- 
vioanele noastre au aruncat din 
nou bombe asupra uzinelor Adria. 
Intre Brenta şi Etsch s ’au dat în  
mai multe locuri lupte înverşunate. 
Puternice forţe de alpini au în 
dreptat mai multe atacuri contra 
liniilor noastre la sud-ost dela 
Cima Dieci; atacurile au fost însă 
respinse, cu cele mai grele pier
deri pentru duşman, de cătră de
taşamente ale regimentelor noastre 
de infanterie 17 şi 70. Peste 800 
Italieni au rămas morţi înaintea 
tranşeelor noastre. Peste noapte a 
eşuat o ieşire duşmană în  regiu
nea dela Monte Interotto. In sec
torul la ost dela valea Brand al
pinii au atacat la Val Morbia şi 
Monte Como şi au ajuns şi în  
stăpânirea acestui munte, dar l-au 
pierdut din nou, mulţămită unui 
contra-atac al vitejilor noştri ţin- 
tnşi tirolezi, cărora li-s-au predat 
aici 455 Italieni.

Câmpul de operaţiuni din Balcani.
Situaţia e neschimbată.

Generalul de divizie Ho fer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Criza independiştilor.
Cauzele exodului contelui 

Károlyi şi soţii.
Scrisoarea, prin care contele Ká

rolyi notifică biroului partidului inde
pendist, repăşirea sa din acest partid, 
ne lămureşte asupra cauzelor, cari au 
produs isbucnirea crizei în sânul par
tidelor opoziţiei maghiare.

Contele Károlyi scrie între al
tele :

Contrastele adânci, cari au 
despărţit cele două grupări ale 
partidului independist şi 48-ist, au 
devenit şi mai acute în chestiile 
naţiunei, cari stau în legătură cu 
răsboiul. Fără a întră în amănunte 
mă provoc numai la faptul, că po
litica externă din ajunul răsboiu-

din toată inima, decât să o văd stri- \ 
cându-mi mâncarea şi apoi şă mă con
soleze eântâadu-mi o romanţă la pian...“

Un alt „poiiu“ scrie ;
„Soţia trebue să fie tovarăşa băr

batului, iar nu să alerge să-şi câştige 
hrana. El singur are această îndatorire, 
căci familia nu poate progresa, şi nici 
copiii nu pot fi crescuţi decât atunci 
când femeia e liberă să-şi v a #  de 
căsnicie“.

Alt corespondent se ridică, — din 
tranşee, — contra luxului şi frivo- 
lităţei:

„Spuneţi bărbaţilor să fie munci
tori, să aducă tot câştigul femeilor, 
să-şi iubească şi să-şi cultive căminul, 
căci atunci e imposibil jsa femeia să nu-şi 
facă datoria.

„Spuneţi femeilor că nu i#efou$ 
fie aşa de cochete; femeile simple r 

şi sănătoase sunt cele mai frumoase“.
Alţii gândesc la regenerarea 

rasei, atât de îi&#£cată prin pierderile 
războiului:

„înainte de toate femeia 
#  refacă şi să perpetueze rasa, trebue ; 
să fie frumoasă şi voinică. „Moda“ fe-: 
meilor slăbuţe ar trebui să înceteze. 
Ideile de dinainte de războiu asupra

eleganţei trebue să dispară, pentru a 
face J^c uno? idşiinai sănătoase“. f

După cum $ş vede, războiul n’a 
adus numai o adânci py©fa|ere; econo-

si politică, ci şi 0 adevărată 
hiţiune ţş. jgglţe chestiuni socîăle, iu 
multe ţări.

In viaţa simplă şi aspră a ipfţJţ- 
şeeior, trăind alături de natura bogată 
şi frumoasă, foştii „civili“ au căpătat 
alte idei asupra utilului şi frumosului. 
Utilul e reprezentat prin femeia .casnică, 
destoinică să conducă o gospodărie, 
iar frumosul prin sănătate pur şi 
simplu...

E o întreagă mentalitate frivolă 
care dispare şi e înlocuită cu alta. 
încă o dovadă a influinţei covârşitoare 
a mediului.

Din ancheta făcută de Brieux rd- 
em  ît&g, £$ Mrbaţii francezi de pe 
front hu vor feu u$ chip să vadă 
femeile continuând să ocujk IdcUril.e 
pe cari erau obişnuiţi şă le ocupe nu
mai ei. E o formă semnificativă a ego
ismului de sex, care de altfel a existat 
iţj înainte de războiu. (V-l).

lui, pe care am enunţat-o eu şi 
prietenii m ei politici, a fost într- 
acolo îndreptată, ca tensiunea în 
sânul naţiunilor europene să se 
amelioreze ş i să se facă posibilă o 
apropiere a grupurilor de puteri, 
ce-şi stăteau fa ţă  în faţă. Nu vreau  
de-aici să trag altă consecinţă de
cât aceea, că asupra mea şi a so
ţilor m ei de principii nu se  poate 
resfrânge nici cea mai mică um
bră a răspunderii răsboiului is- 
bucnit.

Iar de încheiere:
Simt ca nici odată până acum, 

că mi se impune să-mi m enţin  
deplina mea libertate de acţiune. 
In viitorul apropiat vor ajunge în 
discuţie chestiunile importante de 
existenţă ale naţiunei. In viitorul 
apropiat se va decide chestia res
tabilirii păcii, chestia integrităţii 
ţării, a renaşterei ei democratice 
şi a realizării nizuinţelor ei naţio
nale. Conştiinţa mea nu-mi per
mite să mă las paralizat la rezol- 
virea acestor chestiuni prin even
tuale păreri opuse sau nizuinţi 
impedecătoare....

*
Din scrisoarea de aderenţă pe care 

a adresat-o din acest prilej dep. Hollo 
Lajos contelui Kârolyi reţinem urmă
toarele :

„Firma m ea convingere este, 
că azi mai mult ca oricând avem  
lipsă de un partid independist ca
pabil de acţiune, democratic, care 
să urmeze, cu totul independent 
în ce priveşte politica externă, o 
politică naţională, De doi ani de 
când ţine răsboiul, n-am afirmat 
nicicând vreun principiu deosebit. 
Eram de părere, ca să nu existe  
între noi nici o deosebire şi nici 
un contrast. Astăzi însă după doi 
ani de răsboiu num ai putem privi 
cu braţele încrucişate multe lu
cruri, pe cari se impune a le su
pune necondiţionat unei critice 
severe.“

Sunt, fără îndoială, semnificative 
enunciaţiunile din scrisorile de mai sus.

Noul comitet
al So ietătei Scriitorilor R om âni.

Marţi a avut loc — după cum ni 
se scrie din Bucureşti — în foyerul 
Teatrului Naţional alegerea noului Co
mitet al Societăţei Scriitorilor Români. 
A întrunit majoritatea voturilor d. 
Duiliu Zamfirescu preşedinte. Restul 
comitetului e compus din d-nii: Cinci
nal Pavelescu vicepreşedinte, M. Său- 
lescu secretar, C. Moldovanu, I. Minu- 
lescu, L. Dauş, G. Rotică, P. Locus- 
ţeanu, H. Lecca membri, Ciru Nanov 
bibliotecar, Radu Rosettl şi A. de Herz 
cenzori,

Alegerea noului comitet ne dis- 
penzează de orice comentar. Totuşi nu 
putem să retăcem câteva observaţii. 
Societatea Scriitorilor Români este un 
cenaclu idealist, care nu are decât un 
scop: să ridice prestigiul moral şi ma
terial al scriitorilor români de pretu
tindeni.

Ne întrebăm deci nu fără mâh
nire: de ce nu s’a gândit Societatea 
scriitorilor Români la scriitorii noştri 
din Transilvania, dintre cari foarte 
mulţi astăzi reprezintă progresul lite
raturii româneşti şi a căror activitate 
ar fi meritat un postulat, ori cel puţin 
O cartă de membru în comitetul Socie
tăţii Scriitorilor ' Români ? Abandonar ea 
scriitorilor noştri diii partea S.' S. R; 
esté foarte şi ^  tnëhmt £§
ne spunem — oricât de \diireroaşă a£ 
tî părerea noastră.

Dorim #  nlfiçl imuluj comitet 
mult noroc şi spor la muncă!

©aţi m iei e o n tr i i^ ir j  
nu&le p en tru  O rfelinatul Unir 
unii fem eilor V9M-  Un
garia.

C ontrîbuirile su n t a sé 1 $ ° ^  
tep residen te i ,,Uniunei“ d-nei 
M aria B. Baiulescu Braşov.

A bonaţi „Pagini literarea re
vista literară a scriitorilor noştri de 
subt conducerea d-lui Victor Stanciu.

| Arad Str. Zrínyi Nr. l-a.

Căfră abonaţii noştri.
Cu 1 Iulie a. c. se începe un 

nou abonament semestral. Prin 
urmare apelăm la abonaţii noştri 
să-şi înoiască abonamentul, respec
tive să-şi achite taxele restante, 
pe cari le-am creditat cu multă 
răbdare.

împrejurările critice prin cari 
trecem şi cari se resimt şi la edi
tarea ziarului nostru, devin din zi 
ce merge tot mai grele. Ca să nu 
vorbim de altele, amintim numai că 
costul hârtiei de ziar s-a urcat dela 
începutul răsboiului succesive cu 
60-70/^. S-ar impune prin urmare 
în mod natural o urcare a abo
namentului, pentru a face faţă 
multelor cheltueli.

Cu toate acestea abstăm deo
camdată dela o urcare a abona
mentului, în schimb însă rugăm pe 
abonaţii noştri să-şi achite antici
pativ taxele de abonament şi să 
facă propagandă în cercuri cât mai 
largi pentru unicul nostru organ 
cotidian naţional, ca cel puţin în 
modul acesta, ne mai având de în
registrat taxe restante, să putem 
învinge greutăţile materiale, cu cari 
ne luptăm.

Preţul abonamentului pe un 
an este de 24 cor., iar pe un Va 
an 12 cor. Pentru România 40 lei.

Evenimente pe maie.
In 9 Iulie în  zorile zilei cru- 

cişetorul nostru „Novara“ a întâl
nit pe calea dela Otranto un grup 
de patru, sau după cum spun cu 
unanimitate toţi prizonierii făcuţi 
acolo, de cinci vapoare engleze 
de pază înarmate, şi le-a distrus 
pe toate prin foc de tunuri. Toate 
vapoarele s-au scufundat arzând, 
trei din ele prin esplozia cazanu
lui. Din personalul de pe ele „No
vară“ a putut salva numai 9 En
glezi,

Comandamentul flotei,

Pentru Orfelinatul Uniunii 
fem. rom. din Ungaria-
„Doina“ institut de Cre

dit Câmpeni, dărueşte din 
micile contribuiri reali
zate prin bunăvoinţă pu
blicului cu ocasiunea 
schimbărei de bani mari, 
vânzărei de cărţi ş. al. 
pentru susţinerea orfeli
natului suma de . . . 1 0 0  cor.

Familia Peteu, Braşov, 
dărueşte din incidentul 
morţii bunicei Paraschiva 
Pascu orfelinatului suma de 50 „

D-na L. S. (Viena) 
dărueşte suma de . , . 50 „

D-na Bugarszkyne 
Hochstein Margit Buda
pesta dărueşte suma de 20 „

Eugenia de Barbu,
Reghin, se înscrie mem
bră ajutătoare cu . . . 5 „

Se chitează pe această cale, 
exprimând On. Institut de credit 
precum şi generoşilor donatori, 
deosebită şi călduroasă mulţămită.

Mana B. Baiulescu.
preşedintă.

Şcoala civilă de fete a 
Asociatiimei...........

-•5 9 \ v)<
ţondiţiuni de primire.i*;#« s 1 ■ i'î . ’ / K'

In claşa I a şcoalei civile cţş fetei 
Şp priiheşq eleve:

3) carş arată prirţ extras diiţ ipa-. 
ţriculâ' hQţşz^tilqc 9i:i ifslă forul pţyil, 
că au împlinit cel puţin vârsta de ţj 
ani şi
„ §) dpye^sc prirţ atestat şcolar,

ca au absplyat pu şuecşş 4 clflsş 
elenţentare (poporale sau primare),

In celelalte clase ale şcoalei ci
vile de fete se primesc eleve, care 
dovedesc prin atestat şcolar, că au ab- 
solvat cu s u c Y T e - 0  clasă premer
gătoare la şcoale de asemenea ca
tegorie.

Fără asemenea atestat, sau pe 
lângă atestat <je clas^ V ori \{1 
dela şcoala* eldmehtara poporală, U 
pot primi eleve' îh oricare 'clasă a' 
şcoalei civile, ce corăspunde vârstei 
elevei, numai pe baza unui examen 
de primire, depus cu succes înaintea
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>iui profesoral al şcoalei, în sensul 
cmaţiunii ministerului regesc-ungar 

A  culte şi instrucţiune publică, dto 11 
/August 1887, Nr. 29,000. Examenul de 
primire e scutit de taxă.

Elevele, care se înscriu întâiadată j 
la şcoala noastră, au să aducă atestat j 
şcolar, extras din matricula botezaţilor ! 
ori dela forul civil, şi certificat de re- 
vaccinare.

In cursul complementar (suplelor), ; 
organizat şi pentru trebuinţele şcoalei 
de menaj şi împreunat cu şcoala civilă 
de fete a Asociaţiunii în sensul §-lui 6 
din statutul de organizare al şcoalei, 
se primesc eleve care au absolvat 
patru clase civile (secundare). Se 
primesc şi eleve care au absolvat 
numai două clase civile, ori numai 
şcoala poporală, dacă au trecut de 
15 ani.

înscrierile pentru anul şcolar 
1916/1917 se pot face din 1—6 Sep
temvrie 1916 stil nou.

Examenele de corigenţă se ţin 
în 2 Septemvrie 1916 st. n. la 8 ore 
a. m. cu elevele care s’au anunţat la 
direcţiune.

In 4 Septemvrie 1916 st. n. la 8 
ore a. m. se ţin 'ţexamenele de primire 
iar în 6 Septemvrio se încep prele
gerile regulate.

E levele p lă tesc urm ătoarele taxe:
Taxa de înscriere (odată pentru 

totdeauna) 4 cor.
Ţaxa fondului de pensiune 8 cor.
Didactru (anual) 50 cor
Taxa de întreţinere în internat 

(anual) 750 cor.
Taxa pentru pian, 2 ore pe săp 

tămână (afară de orele de exerciţiu), 
pentru o elevă sigură: 16 cor.1) pe Jună 
pentru două eleve împreună: 8 cor. pe 
Jună de elevă. (Notele pentru pian: 
exerciţii, etude, sonatine, piese, etc., 
după care fu urmat instrucţia în 
anul din urmă, să le aducă cu sine.)

Pentru limba franceză (obiect 
facultativ): 3 cor, pe lună.

Aceste taxe se plătesc anticipativ 
în patru sau în două rate, şi se so
cotesc dela 1 Septemvrie, — P, T. 
părinţi ai elevelor sunt rugaţi a se 
prezentă la timp pentru înscriere, în 
interesul învăţământului şi a ordinei 
institutului,

Spesele particulare ale elevelor 
Interne (pentru cărţi, material de scris, 
desenul, ^ucru manual, îmbrăcăminte 
şţc.) le poartă părinţii deosebit şi 
primesc dare de seamă despre ele la 
unea fiecărei luni.

Toate taxele se plătesc dirpeţiunii 
şcolare,

In caz de repăşire în decursul 
anului, din orice cauză, didactrul şi 
taxa internatului se plătesc pe întreg 
pătrarul de an şcolar în care se anunţă 
repăşirea,

Edificiului internatului este situat 
în mijlocul unei grădini frumoase lângă 
parcul oraşului şi e pro văzut cn
apaduct, baie proprie şi lumină elec
trică, în cele ma bune condiţii igieniee,

Elevele din internat au în fiecare 
zi ore de conversaţie în limba franceză, 
maghiară şi germană după trebuinţă, 
Ele se prepară şi învaţă lecţiile sub 
conducerea directoarei, a profesoarelor 
şi a guvernantelor.

Elevele care voiesc . să fie pri
mite în internat, (pentru şcoala civilă 
sau elementară din loc), să se anunţe 
de timpuriu şi să aducă cu sine; o 
saltea, un covorel la pat, 2 perini, 4 
feţe de perini, o plapomă sau ţol de 
coperit, 4 ciarşiafuri (linţolii, lepedeie),
6 ştergare, 6 serviete, apoi perie de 
dinţi, săpun şi 2 piepteni. Afară de 
acestea rufele sau albiturile trebuitoare, 
câte '/a duzină din fiecare, o haină de 
vară şi una de iarnă, două fuste de 
lustre (jupon) şi două de flanel, cio
rapi, batiste (marămi) câte o duzină, o 
umbrelă (cort) şi încălţăminte. In de 
cursul anului vor primi în internat o 
haină uniformă, 2 şurţe, o pălărie de 
vară şi una de iarnă, care se fac aici 
şi vor costa peste tot 50—60 cor.

Dela direcţiunea şcoalei se pot 
primi prin postă: .„Statutul de orga
nizare“» „Regulamentul interii4“

Cifrau] complementar''* 
^„IPianuJ d|e învăţământ“, al şcdale, â 

. ' exemplarul,’ • iar Monografia
soâîeî pe 25 de ani dela înfiinţare, â

ftşgyşzeba i) (fjibiiu), în Iulie 1916, 
2—3 ^ h e c ţiu n e a  şcoalei.

Cï TP I  €> B8  !  f l  I  m
— 11 Iulie n. 1916.

Din cauza sf. sărbători de 
mâne, Ap. Petru şi Pavel ziarul nu 
va apărea până Joi seara.

Distîucfti. Cu crucea pentru me 
rite militare cl IÏI au fost distinşi că
pitanul A m o s Pop  şi locotenenta 
D i. Geoige Tarcea, căzut pe câmpul de 
onoare.

—x—
Avansamente militare. Medici 

de regiment au fost numiţi medicii 
locotenenţi: Dr A lexandru  Crăciunescu 
Dr. Pavel C him bir şi Dr. Leo Parasca, 
medic-locotenent a fost numit medicul 
asistent Dr. E ugen  B orza .

—x—
Nou comisar guvernial. Pe

baza unei hotărâri a consiliului de mi
niştri guvernul a numit din nou pe 
fişpanul Bethlen Balázs comisar guver- 
nial pentru comitatele Solnoc-Dobâca şi 
Bistriţa-Năsăud.

—x—
Cununie. Domnul loan  D iagolea  

absolvent de teologie îşi va celebra 
cununia cu domnişoara Lintea Debu 
în Vulcan, Duminecă în 3/16 Iu 
lie. — 1916.

—x—
Seceriş. Din Turda se anunţă, că 

secerişul grâului şi al secarei în Câm
pia Ardealului s’a început săptămâna 
trecută. Rezultatul promite a fi destu 
de bun. Cu escepţia locurilor, unde a 
căzut grindina, se aşteaptă un seceriş 
mijlociu.

—x—
Un muzeu al ororilor. Cetim în 

„Pester Lloyd*: „Journa l P arisien“ a 
avut „ingenioasa“ ideie să însceneze 
o „expoziţie a barbariilor g erm a n e“ cu 
scop de a potenţa ura între popoare 
„Patrie B elge“ care apare la Paris e 
de sine înţeles încântată de această 
ideie, şi cere şi mai mult : „un m usée  
des horreyrs*..

Fabre de jEssart, propagatorul a 
cşstei idei spune ce să cuprindă acest 
mic muzeu: mărturii neresturnabile ale 
brutalităţii germane. De pildă: statui 
demolate şi monumente de artă din 
Louvain, Reims, Boissons, Arras, Yper 
etc, Fragmentele altarelor distruse, pa
hare de cuminecătură, din . care ostia 
a fost spulberată de Germani în vânt; 
pâqze albe sfinţite de pe altarele ca
tolice murdărite cu sânge etc.

Dar şi mai mult: să fie turnate în 
ghips figurile copiilor, cărora „monştrii“ 
(recte Germanii) le-au tăiat mânuţele. 
„In fine“ declară Fabie de E ssart tre
buie să se adune toate probele pentru 
posteritate că Germania lui Wilhelm al 
II-lea, Bissing, şi Mackensen a existat 
de fapt“'. Caracteristic esţe că în co
mitetul expoziţiei, sunt între alţii şi 
ministrul de culte al Franţei Painlevé  
prez. camerei D eschanel, Lebn B oui-  
geois şi poetul H e m i de Régnier...

Ura între popoare, precum vedem 
nu mai cunoaşte margini, Trist dar a- 
devărat!

—x—
Uaraafiaă pentru câni. Consta - 

tându-se un nou cas de turbă, poliţia a 
decretat începând de eri o carantină 
de 40 zile pentru câni.

—x —

Ziarul „Függetlenség“ 
(9 Iul.) din Arad, are următoareaştire: Nu
mărul de azi al monitorului oficial pub
lică o ordinaţiune a guvernului în 
care ca întregire a ordinaţiunei edate 
cu privire la recvirarea bucatelor, 
spune, că nimănui nu îi e permis să-şi 
lună în socoteală Sub titlul de „tre- 
minţe economice“: grâu, secară sau

de

Pentru orfelinatul
românesc din Sibiiu.

Transp. din Nr. 120 al G. Trans. C 13711*98
D-l stegar-medicinist V. 

Mureşianu reg. de infant. 7 
Feldpost 608 în loc de cu
nună pe sicriul neuitatului 
său amic şi fost conşcolar 
Pompeiu German stud. teh. 
trimite , . ......................... 2(V-

qfcită

,) Din care sumă 2 coroane pe lună se 
contează institutului, pentru susţinerea pianelor 
ln stare bună.

grâu mestecat pentru animalele 
casă şi că e interzis a foto*’* 
bucate pentru ^  fie
căţele aû  ţinute, sau cumpărate 

1 pentru casa, sau sub titlul de „trebuinţe 
economice.“ Contravenienţii vor fi 
pedepsiţi cu închisoare.

ttratuit sau peeredit? In Vie na
U m^rit nu de mult, în etate de 84 ani, 
profesorul de muzică Friderich Puttler, 
lăsând după sine o avere însemnată şi 
care a dus o viaţă foarte ciudată, Du
pă moartea lui adecă birtăşiţa Amalia 
Mdller a intentat proces moştenitorilor 
pentru suma de 16*000 coroane, deoa
rece răposatul profesor timp de 12 ani 
de zile, din anul 1904 şi până înainte 
de moarte, a beut şi a mâncat în res
taurantul ei pe credit. Puttler venea 
în restaurent în fiecare zi des de dimi
neaţă, lua păhărelul obicinuit de rachiu, 
apoi cafeaua şi bucata de colac, ‘ iar 
câteva ore mai târziu gtisfare’a efipainte 
de amiazi, appi prânzul, bjina şi cina. 
D$cf| îu festaurent veniau şi prietini 
de-ai lui, Puttler se aşeza Ia pian şi 
cânta, se înţelege nu pe bani, şi de 
câte ori birtăşiţa îi spunea să plătească, 
îi răspundea că se va îngriji şi de ea 
în testamentul său. Moştenitorii însă 
nu voiesc să recunoască pretenţia bii-

tăşiţei şi afirmă că Puttler în schimbul 
mâncării şi beuturii cânta la pian. La 
pertractare birtăşiţa a adus un număr 
foarte mare de martori, dar din spusele 
lor nu s-a putut dovedi nimic sigur şi 
astfel încă nu s-a putut decide dacă 
Puttler a mâncat 12 ani gratuit? sau 
pe credit?

— x—
Bia istoricul umbrelei. Intr-un 

act datat din 1755 şi care s-a aflat zilele 
trecute în Nürnberg, aflăm următoarea 
interesantă notiţă: „De o vreme în
coace e obiceiul că oamenii ies pe 
stradă cu o aşa numită umbrelă, pe 
care totdeauna o poartă sub braţ. Na
tural, cei cari voiesc să pară cetăţeni 
cinstiţi şi cari trăiesc în împrejurări 
obicinuite, mai bucuros se espun peri
colului de a-i uda ploaia, pentrucă um
brela însemnează, că cine o poartă 
sub braţ, nu are echipagiu“ — Ciudate 
principii aveau şi vechii Nürnbergieni 
dacă credeau, că omul ce nu are tră
sură trebue să rămânăjacasă când plouă, 

—x—
Atragem atenţiunea asupra în 

seratului concertelor din grădina res 
taurantuiui „Coroană“. 1—3.

— x —
Anunţ. Caut un  cancelist care ştie 

lucra independent.
Reflectanţii să-şi comunice preten- 

siunile. Cel angajat poate ocupa locul 
imediat.

Dr. Nie. Cristea advocat 
2—3 Oena-Sibiiu. Vizakna.

—x —
Domnişoară română caută loc 

ca crescătoare la copii, ori cameristă. 
Adresa la administraţia ziarului. 2—3 

—x—

Bibliografie,
A  a p ă r u t

— „Calea V ieţii“ revista religiosa: 
poporală, Nr. 6  cu următorul cuprins

Duhul Domnului, de Părintele Au
gustin. — Fecioarei 'poezie) de loan 
Belu. Spiritul de jertfă, de Dr. Emil 
Precup. — Paserea morţii (poesie) de 
Ştefan Câmpeanu. — Pilde şi asemănări, 
de N. B. — Cântec de pocăinţă cătră 
Domnul nostru Isus Hristos, cie Septi- 
miu Popa. — Dumineca tuturor sfinţilor 
(cu ilustraţie). — Ajutorul meu dela 
Domnul, de Preotul George M. Pteancu 
— Sânzieneie. — Sărbătoarea sfinţilor 
apostoli Petru şi Pavel, adecă Sânpietru, 
de Preotul George M. Pteancu. — Că- 
lindarul vechiu si calindarul nou. — 
„Calea Vieţii“.

Redacţia şi adminstraţia Dr. N , 
B rînzeu , Vulkan (Hunyad ni,) Abona
ment anual 3 Cor., un număr 30 bani.

*

»Mângâia i poporul!.. u
Cuvântări bisericeşti de 

Dr. loan Lupaş  
şi alţi preoţi din protopopiatul

„Biblioteca Şaguna“ nrii
Un volum de V+321 pg.
Se poate comanda dela 

arh diecezană din Sibiiu (Nagyszeben) 
cu preţul de 2  cor„ exemplarul broşat; 
iar cel legat în pânză 2  cor. 6 0  bani.

Cu căldura şi bucuria omului con
vins că face o faptă bună, recomandăm 
tuturor oamenilor de bine procurarea şi răs 
pândirea, în cercuri cât mai largi, a 
acestei cărţi de „mângăere şi întremare 
sufletească“.

Venitul ei curat întră în „Fondul 
Şaguna“ menit de a răspândi scrieri fo
lositoare în popor.

*
„Revista copiilor şi a tinen-neD 

Nr, 8, anul IV, cu următorul b,o4gat sţi 
prins: Prolog la ;ş lor
de Gh D. Mugur, -wr Aventurile unu 
urNiüet. de D-nâ'X. — Cânt«c (poezU*) 
de V. Dîcbaou — Ca per, na, de 1. C, Vi- I 
searion. — Pagini ilustrat.*, 0, I, fj 
Ciolar. — Săculeţul ca, poveşti, de N^g- 
tor Urechiă. — flpvful (poeiî»)/d e  V.
^ ^  Pentru ne cores
pondenţi ai rfv!sfcft», de Direcţia. — Ra- 
brica fiîatlică, de L. H. Luceanu. — 
Hazuri. — Poşta, redacţiei, — Abona
mentul anual cu pi $a iiî jrpi 6  —- (E- 
diţla de luş kt, 1$. -  ). — Pe 6 luni 
lei 3*50. Pe 3 luni lei 2. — Redacţia şl 
Administrata: Str. Enăchiţă Văcărescu 
bis,8 Bucureşti,

»Revista T eo log1 că* t anu* X. I A* 
prilie—15 Aprilv \  Nt> 7 -  8  cu urn ă- 
to?u! cuprins:

Iubitor de biserică: Re<-rut*rea 
cîeiu'ui nostru înalt. 11© Be'eută; Re
zultatele certelor Jăuntrke dm B serică. 
Dr. 1. Broşuî Să ne rugăml I *m Hwda: 
Cuvântare pentru tinop d» ră<bu». N. R.: 
Pilde şt asemănări: Legea şi *var ghe- 
Ha. Cum poţi ajunge ferici»? Ecou*. 
Fie voia tal Te rogi tu? O predică 
scurtă. N. Colan: Miş area literară: 
Şcoala modernă şi rcdigiimea la noi. 
Drumul crucii. Povestire de Paşt. Un 
capitol din monografia Săiişre>. Isvoa- 
rei« biblice &ie simbolidul crodinţei 
Croai-ă; Ariicolir prii», f  Romul Fur 
duiu. Sinoadaie bisaritei nţoastre. S'no 
dul eparhial Aradului, Sinodul eparhie 
Caransebeşului. Alte două orfe iurte 
româneşti. M' reşa ui Marlţunsen şi 

L u rina sa,. ‘

Săliştei
16—36.

Ih r  aria

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp 

Redactor responsabil: loan Lacea.

înştiinţarea proviziunilor
de anum ite  m eta le  ş i am estecături 

sau aliagiuri.

Conform ordinaţiunei ministe
riale Nrul. 1582/916 M. E. provizi- 
onile de metale şi amestecături —  
începând cu Juna lui Iulie 1916 —  
numai în acel caz nu trebue anun
ţata, în sensul ordinaţiui bor de 
mai înaiDte referitoare la anunţările 
din ceşti ane, dacă proviz unea de 
aluminiu nu trece pe3te 5 kgr. 
cele de antimoniu peste 5 kgr. de 
plumb peste 10 kgr. de nichel, fer- 
ronithel peste un 1 kgr. de aramă 
peste 10 kgr. de amestecătură de 
aramă alamă, metal roşia, peste 30 
kgr. cositor peste 5 k)g amestecă
tură de cositor 30 kgr. de cositor 
peste 50 kgr. tinichea albă 
100 kgr.

începând cu luna Iulie 1916 
au să fie anunţate fără considerare 
la mărimea greutăţii proviziunile 
următoarelor metale;

1) Metalele de chrom şi fer- 
rochrom, Molybdän, şi fenomolyb- 
dän, Vanadium şi ferrovanadium, 
Wo fr am şi Ferrowolfram.

2) . Met aii mineralii producte 
de metal pe jumătate lucrate, ma
terialii vechi rămăşiţe, cenuşernite 
razaluri şi alte rămăşiţe din meta
lele resp. din amestecăturile cari 
sau menţionai în ordinaţiunea de 
sub Nrul 604 şi 1110/915.

Ordinaţiunea să poate ceti la 
cficiul industrial orăşenesc.

Urassö, îa 28. Iunie 1916.
Magistratul orăşenesc.

Un tânăr
absolvent al şcoalei comerciale 
caută un post de practicant. In- 
formatiuni la administraţia Gazetei.

1— 3.
- .....  1 — ' " • \ ■—!■■■" * "

Un comis
(specialist în manufactură) se pre
feră) află loc la firma loan Oomşa 
et fiu , Szelistye  (corn. Szeben).

1— 5.

In  fiiecare s sa r ă
Concert în grădina

Restaurantului „C oroana“ 
orhestrei cu renume, condusă de 

primaşul diplomat

G eorge Dicu.
începutul la 8 oare seara.
1—3 Intrarea liberă.

a

„Sălăgiana“
nstitut de credit şi economii socie

tate pe acţii Jibou (Zsibd.)

A v i z .
Institutul de economii „S&1&- 

giana“ încăpând cu 1 Iulie st. n. 
fructifică depunerile spre fructifi
care în modal următor:

până la cor. 5000 ca 4%  
pâoă la „ 10000 » 4 l/2%  
peste „ 10000 „ &%.

Darea o plăteşte şi pe mai de
parte institutul.

Zzibo la 20 Iunie 1916.
3 - 3  Direcţiunea.

De închiriat
în Strada Vămii n-ru 21, locuinţă 
modern mobilată, 3 odăi şi de
pendente.

Informaţii se d a u : Strada Ca
terinci Nro. 18, etagiui 1. (5-6).

1  Prin noi mşi-ne!
i i - - - - - - - - - - - - - - * - - - - -
m

Deviza : L a b o r omnia Vincit.

8  BANCA GENERALA de ASIGURARE,
i i
|  SOCIETATE n  A G P  Ie SIBIIU-NAGYSZEBSN.

§  Fondată în aaui 19)1 de toate băncile române din patrie.
gj Capital acţtcnarCor. 1,200,000.

Reserve t  capital
Daune p ăţite Ct;r.

31,209.52 Rewele asiguraţilor
203.000 - 
314808

Primeşte asigurări asupra vieţii
după toat@ m odalităţile, precum s

1) Pentru caz de moarte, cu plătire continuă de premii, sau 
jgjj odată pentru totdeauna;

2) Pentru caz de moarte asigurând două vieţi;
3  ̂ „ „ „ „ cu plătire limitată de premii;
4; „ „ „ „ şi viaţă, îa  toate combinaţiuuile:

a) cu plătiră» capitalului asigurat odată,
b)

4
«9
•)
gi
h)
0

„ „ „ în două jumătăţi,
„ duplă a capitalului asigarat,
„ premiilor scăzând In mod constant,
» « » progresiv,

rentă de invaliditate,
„ „ educaţiune pentru orfani,
„ „ bătrâneţe, — şi

rebonificare de premii.
5) Asigurări de zestre şi capitaluri de etablare pe termin fix, 

precum ş» tot felul de asigurări asupra vieţii şi de rente imediate 
sau amânato, et:*. etc.

Primeşte asigurări contra daunelor de foc pentru
a) edificii şl mobiliar,
b) pauşale economice,
c) nutreţuri şi producte agricole,
d) magazii de lemne, temne de foc la stânjini, păduri etc.
e) s abilimente industriale, mori, maşini agricole, automobile etc.

Prim eşte asigurări contra daunelor de furt prin efracţie *
a) la bsnei,
b) prăvălii şi ori-ce firme comerciale,
c) case private-, vile etc.
d) asigorări contra daunelor de jaf etc.
Primeşte asigurări contra daunelor de grindină

precum şi tot felul de asigurări cultivate îndeobşte.
Toate asigurările se pot cdntracta prin mijlocirea băn- 

|  cilor româneşti* a preoţilor, învăţătorilor şi a bărbaţilor de în 
credere din toate comunele, deasemenea la agenturile principale 
precum şi la Direcţiunea societăţii îa

S I  B l \ U-Nagpzeben, edificiul „ A L B IN  A £.

m
H
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Publicaţwne pentru
vânzare de lemne.

Comuna Or’át (Comitatul Sze- 
bén) vmde în licitaţiune publică 
îavpreuuată cu oferte închise din 
pădurea proprie numită „Padina 
Puşcaşului“ pe baza hotârirei sec
ţiei economice a comiaiu ei nmui- 
'ţipate Nr. 1054/1915- semioţerii 
de fag.

CVantul de lemne de fag ce 
se va vinde e estimat la 9978 
metri cubici blane de foc.

Licitaţhmea publică se va ţine 
în 29 Iuliu a. c. la 10 oare a. m. 
în cánCélaria comunală din Orlát.

Preţul de strigare e: 14967 
Cottftúe*

Vádiul ce e a se depune e: 
1600 Coroane.

Oferte ulterioare nu să vor 
lua în considerare.

La ofertele închise e a se clu- 
de vádiul la numerar ori în hârtii 
de valoare.

Condiţinnile de licitaţiune pre
cum şi de contract să pot ve
dea la primăria comunei Orlât 
precum şi la curatoratul silvaual 
r. ung. cerc. Nagy-szeben, Soutcza 
7. în decursul oarelor de oficia.

Orlât în 2 Iulie 1916 
Primăria comunală

1—5

„Şercăiana“
institut de credit şi de economii, 

societate pe acţii în Şercaia. 
Institutul de economii „Şercă

iana“, începând cu 1 Iulie st. n. 
fructifică depunerile spre fructificare 
în modul următor:

până la 5000 cor. 4%  
până la 10000 cor. 472%  
peste 10000 cor. 5 %
Darea o plăteşte şi pe mai de

parte institutul.
Direcţiunea

Anunţ!
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public, că dela 1 Iulie 

c. voiu deschide, în localul fostei „Librării naţionale S. Bmv 
nemisa din Orăştie“, o nouă

Librărie sub firma: „Lib ră ria  A . Branga“ .
Nona librărie va fi sortată cu tot soiul de cărţi, hârtie şi 

recuizite şi se vor vinde cu preţuri convenabile.
Contând la binevoitorul sprijin semnez.
Szászváros (Orăştie) la 20 Iunie 1916.

4-4 A. B ranga.

Antreprise de pom pe funebre

E. TUTSEK.
B râşov, S trada Porţii Nr. 3 .
vis-â^ris de totctcia Steaua Roşie-

Recomand Onor. pnblicla cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate oale necesare pentru înmormântări mai pom
poase şi mai simple c a  preţuri ieftine.

th p e u  de co sc iu g e  de m etal ce se pot închid 
- hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a co sc iu g e lo r  de 3emnf de m etal 
f i '  im itaţiuni d e  m etal şi de lem n de ştejar.

Depou de cununi pentru monumente şi pantlioî cu  
preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţa de monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  funebru vânăt 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecutâ prom pt şi Ieftin iau, 
asupra-mi şi tra n sp o rtu r i de m orţi in stră in  sta te .

L a cazuri de moarte a se adresa

Telefon interurban. 405. E. Tutsek-

S p e c ia lita te  de apă m  nerală«

Isvorul MATILD din Bodok
este cal mai apreciat reprezentant al apelor m inerale alcalioe.

Apă minerală de primul rang
oare am estecată ou vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Dentara de predilecţie a cercărilor celor 
mai înalte sociale

eare în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvorul ui, se preferă din partea m edicilor apei mi
nerale mondial van urnite Giesh&bler.

gMT" Cel mai iran semn *SSI
contra falsificărilor a  apei minerale M ATILD este 
lim pezeaia absolută până la  cea din urmă picătură.

Depăşit principal, a  apei M ATILD In Braşov la firma 
E* 0* & L TflEIL, Strada gărei Nr. 25. T elefon 564 se capătă 
In cele mai multe prăvălii cu ape m inerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Ou toată stim a
iidm im straţia îsvorului, l0S6f &jOf0J> 

Şepsiboigk (Ardeal).

mm a u u  ammmS

NOU
aviz din Fiume!

Rămânându-mi Cafea în ma
gazin, încă 4— 6 săptămâni voiu 
mai eepeda.

Cafoa fină nu mai aflu şi se 
vorbeşte că va veni oprelişte, când 
nici 5 kgr. nu va fi permis a es- 
pada, ci cel mult 1/2 kgr. va pu
tea cumpăra o familie; deci die a- 
ceste motive voesc ca pe durata 
războiului să sistez spediţiunile.

Până mai am ofer deci cu 
preţul vechia şi redus :
Nr. 9 Cuba bună 1 kgr. 12—K

> 12 Cuba foarte fină 1 > 12’50K
> 16 Cuba specialitate 1 > 13*—K
> 106 Mixtură Victoria 1 > 13 —K

1 kgr. Dea rusească 20 Kor. (între 
Cafea se poate trimite şi l/g kgr. Tea). 
5 kilograme se espedeaeă francat 
şi vămui! prin rambursă poştală. 
Mai puţin ca b kgr. nu se eapedează.

In cazul că din nnmărul ce  
doriţi nu se va mai afla, o pot 
schimba cu alta?

După finirea răsboiului, pro-, 
ieotez şi deschiderea unei filiale 
(sucursală) în centrul Românilor, 
despre ce voiu face cunoscut la 
timpul său şi în coloanele acestui 
preţuit ziar.

Din 16 Iulie a. c. Vă rog ca 
ori şi ce scrisoare să mi se adre# 
eeze la: Hunyad-Dobra, unde şi 
în absenţa mea o vor primi pă
rinţii mei.

Rugându-mă de preţuitul spri
jin şi recomandare şi pe măi 
departe.

S e m n e z :
cu toată stima şi recunoştinţa

F. Â. Degan
comerciant de Cafea şl Tea 

8-10 în FIUME. (Postafldk 163).

P u b l i c a ţ i u n e .
Foşti Coloni din comuna Şer- 

căiţa va vinde prin licitaţie publică 
ce se va ţinea în 16 Iulie a. c. la 
2 oare p. m. în cancelaria comu
nală din Şercăiţa 18000 melri cu
bici lemn de fag.

Preţul strigării pentru un tán- 
jiu normal 7 cor; vadium are 
asă depune la licitare suma de 
4200 cor.

Doritorii dea licita pot vedea 
condiţiunile de licitate la preşedin
tele colonilor din Ser căiţa şi oficiul 
silvaual din şercaia.

Şercăiţa In luna lui Iunie 1916.
Foşti coloni din Şercăiţa

1— 1

A vis.
Am onoarea a aduce la cuno

ştinţa Onor. dame că am strămutat

Magazinul cu Corsete
din Budapesta la Braşov.

Comande pentru tot felul de 
corsete, legături de stomac se exe 
cută cu acurateţă şi prompt.
De o cercetare numeroasă se roagl 

F ejér  lakabné 
Strada porţ i 36.

39-75
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M79768 2793413 î din care nu s’au ridicat lei: 29546871 14402298
Imprnm. Statului âs 15 milioane M  io iâniî (1901).
Impr.ln ot. crt.pe ion. le tez. 3 şi 2%  %  anr (1914-15).
Casele de împr. pe gaj agric. şi industr.
Efectele capitalului social.........................
Efectele fondului de rezervă. . . .
Efect. fond. amort. imob., mob şi maşini
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Mobilier şi maşini de Imprimerie . .
Oheltueli de Adm inDtraţiuge . . .
Efecte şi albe valori în păstrare . .
Bonuri ie tezaur 3 şi 17* % a ir la p j î m p r .  Stal
Efecte în gaj şi tu păstrare provizorie 
Conturi curente 
Conturi de valori .

, Conturi diverse ........................ , ,
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